



# 北京奥运会 南京裁判 为刘翔鸣枪

## 世青赛执法征服国际田联

盖伊、鲍威尔、博尔特、刘翔、罗伯斯……北京奥运会的田径赛场可谓明星云集,特别是男子100米和110米栏,又是全世界和全中国最为关注的两项焦点比赛,值得一提的是,将为这两项比赛鸣枪的发令主裁判陆建明是一位南京人。现就职于东南大学体育系的陆建明,在田径裁判界称得上是一个响当当的人物,北京奥运会田径比赛男子项目的发令也都将由陆建明一人来完成。



### 小资料

跨栏运动员出身的陆建明,和孙海平是大学同班同学。而且,他和刘翔一样,小时候都在上海普陀区少体校训练。

今年48岁的陆建明几乎经历了所有田径的大赛。田径界有个规矩,无论是奥运会还是世锦赛,参与执法的裁判主要来自主办国。陆建明对

此解释:“这主要是因为田径这个项目太大了,一届比赛光一个裁判团队就需要两百多人,这么多人的食宿、交通费用算下来都是一笔相当可观的数字。为了节约经费,所以国际惯例就是哪国主办,裁判就主要来自哪国。”

虽说如此,但是陆建明能担任奥运会田径男子项目发令主裁判一职,也不是那么轻松的。2006年世界青年田径锦标赛在北京举行,几乎所有的发令都是由陆建明来完成。那次比赛结束后,国际田联的官员找到

陆建明并表示,陆老师的发令水平以及掌控比赛的能力完全能胜任奥运会的执法。那位官员直接对陆建明说:“奥运会的发令主裁判就是你了,我们不再派人过来了!”

## 奥运前将两次为大腕试枪

8月10日是田径裁判到北京报到的日子,8月14日和17日,国际田联还将安排陆建明给所有选手进行两次试枪的训练。陆建明说:“到时通知会发给每个参加竞赛的运动员,我们会在国

际田联规定的时间里在练习场为运动员安排试枪。”这种试枪练习,几乎每个运动员都不会错过,就算刘翔、盖伊、鲍威尔这样的大腕也都会来听听枪,感受一下听枪起

跑的感觉。陆建明说:“作为发令主裁判,给男运动员发令的难度远远大过女运动员。因为男选手普遍比较活跃,他们

比赛时的小动作比较多,也比较喜欢压枪。作为发令裁判,你就要能够控制场上的局面。”

外界一般认为,国内裁判发令都慢于国际裁判,这恰恰是一个误区。陆建明说:“现在国际田联要求裁判要稳定发枪,所谓的稳定发枪

和慢是不能画等号的。作为发令裁判,我一定要看见所有选手状态都稳定下来了,我才能喊‘各就各位,预备’的口令,然后才能发枪。如果选手们状态稳定得早,发枪自然就会快些。如果跑道上始终有选手在调整状态,发枪的节奏自然会慢一些。好的发令裁

判可以很好地控制这个节奏,从而让运动员也感觉非常舒服。”

## 发枪时不会特别照顾刘翔

由于要给所有男子竞赛项目发令,其中自然包括国人最关注的刘翔所参加的110米栏的比赛。聊天中谈到刘翔,陆建明笑了,“几乎所有的人都会谈到这个问题,不过从我的角度我是不主张陪他试枪的。因为平时训练的节奏和临场比赛的节奏是不同的,平时的节奏都练得好好的,万一决赛出现了一点意外,我发枪稍微晚

了点,刘翔按照感觉跑出去了,这会害了刘翔。”

其实刘翔对陆建明的发枪节奏还是挺适应的,“好运北京”测试赛发令裁判就是陆建明,比赛结束后,他曾和孙海平就此事进行过交流,孙海平对陆建明的发枪给了很高的评价。

既然是主场作战,又是自己的裁判发令,到时会不会对刘翔给予一点特殊照顾

呢?这个假设很快就被陆建明否定了。“田径比赛的要求是非常严格的,运动员跑道后面有两个起跑检测仪,每次比赛只要发令枪一响,又有人抢跑,这个检测仪就会又闪又叫,我戴的耳麦里也会有抢跑犯规的提示音,这时我会再发一枪召回运动员。很快仪器就会打出一个单字,上面会很清楚地显示每个选手起跑的反应时间。只

要反应时间低于0.1秒,肯定都是抢跑,因为人体的最快反应速度就是0.1秒,如果小于这个反应速度说明运动员肯定提前启动了。届时,摄像机都会对准这块赛场,一丝一毫都会真实地反映在电视里。倘若刘翔抢跑,我没鸣枪召回,队员跑完了比赛,那这真的要成为一个大笑话了。”

宗和

## 江苏田径裁判创全国纪录

陆建明能够执法奥运,这不仅是东南大学的骄傲,同时也是江苏的骄傲。据了解,东南大学体育系仅国家级裁判就有十多名,其中还包括两名国际裁判。

采访中记者了解到,这次参与执法北京奥运会的江苏

籍裁判共有10名,这个数字仅次于北京。其中有5人在各类比赛中担任裁判长这样的要职,这样高的比例在全国也算是创下了一个纪录。陆建明说:“江苏田径裁判的水平在国内是首屈一指的,就连田管中心的官员都承认,在江苏办

赛,执法方面可以绝对放心。而往届的裁判国家级考试,江苏已经连续多年蝉联了个人和团体冠军。”采访中,陆建明举了一个例子,建国后,国家一共派了四批田径裁判出国考察团,每次名额都非常紧张,但每次出国考察都会有江

苏裁判的身影。

陆建明说:“这次奥运会也是江苏田径裁判展示的舞台,在奥运会上展现出较高的执法业务水平,这也是我们这些裁判努力的目标。”

快报记者 付智勇

## 麦当劳奥运店昨日开业

快报讯(记者 陶晶)昨天上午8点,北京奥运会主新闻中心(MPC)内,麦当劳为2008年北京奥运会特意烹制的第一个汉堡新鲜出炉,与此同时,作为“北京奥运会正式合作餐厅”的麦当劳主新闻中心店正式开张运营。从这一刻开始,直到8月26日,麦当劳奥运主新闻中心店将会为驻扎在MPC的数千名各国注册媒体记者提供餐饮服务。与主新闻中心店同时开门迎客的还有位于运动员村的麦当劳24小时店。

前奥运冠军王涛和世界冠军莫慧兰参加了昨天的开张仪式,而王涛更是有幸吃到了麦当劳主新闻中心店制作的第一个奥运汉堡包。据麦当劳的负责人介绍,在奥运会期间,这里将接待来自世界各国的记者朋友,因此他们在餐单上进行了一些调整,去掉了部分中国人比较爱吃的鸡肉汉堡,但同时也引进了一些中国内地还没有正式亮相的麦当劳精选产品,例如田园沙拉、特级脆鸡堡、酸奶杯等,与此同时,包括巨无霸汉堡、薯条等经典产品也都在麦当



王涛吃汉堡包

劳主新闻中心店出现。除了在供应的食品上与普通麦当劳餐厅有所不同之外,记者还在常见的麦当劳点餐台旁边发现了一个用来售卖咖啡以及西式甜点的柜台,据介绍,这是麦当劳目前在中国大陆地区进行试验销售的麦咖啡。

除了昨天已经开业的两家餐厅之外,麦当劳还有两家奥运餐厅将于8月8日起正式对外营业,分别设在奥林匹克公园公共区北区和奥林匹克公园下沉花园。据介绍,麦当劳奥运餐厅在奥运会期间将为顾客提供超过100万份汉堡包和沙拉产品。

## 奥运星播客火线征集中

北京奥运赛场精彩纷呈,但不是所有江苏人都能亲临现场,那些有幸能前往北京“身处其境”的兄弟姐妹们,愿意和我们分享在北京看比赛或者工作当中的所见所闻吗?请你来当我们的“奥运星播客”吧!

和江苏都市网一起征集“奥运星播客”的消息出来之后,短信和网络报名火爆,现继续征集前往北京看比赛的读者,以及奥运志愿者或工作人员,都可以参加我们的播报工作。

“奥运星播客”的工作很简单,只要通过短信、网络发回你在北京看比赛或者工作当中的所见所闻即可。如果你想和大家分享你的奥运所见所闻,请直接发短信至13913844683,格式为:您的姓名、您到达北京的时间,我们会尽快与你取得联系,也可以拨打电话咨询:025-84783660。奥运期间我们将每天为所有的“奥运星播客”评星级,获得五星评价的“奥运星播客”,可以获得我们提供的50元移动电话费。

上周,现代快报

